

韩国人

湖南张家界以奇峰、怪石、幽谷、秀水、溶洞“一绝”闻名于世，被誉为“扩大的盆景、缩小的仙境”“中国山水画的‘原本’”。不过，随着张家界又添了“一绝”，那就是韩国人多。

要说张家界在全球“出圈”，那可是有日子了。早年间，中国现代画家吴冠中就通过画作让世人知晓了张家界这个“世外桃源”。随着1992年被联合国教科文组织列入《世界自然遗产名录》，以及成为2009年电影《阿凡达》取景地，张家界知名度持续扩大，成了全球游客的“新宠”。

最近，韩国人气综艺节目《无限挑战》《我们结婚了》也“种草”了张家界，并把这里的美景介绍给本国观众。越来越多的韩国人来到张家界“打卡”，被这里的山水洞谷所征服，回国后成了张家界的“义务宣传员”，把它推介给自己的亲戚、朋友、同事。于是，便有了“张家界挤满韩国人”这一幕。

前两天听一位刚刚从张家界回来的韩国朋友说：“到了张家界，以为还在韩国呢。”这倒不是说张家界的景色与韩国有什么相似之处，而是在这里到处可以听到周围的人讲韩语；无论是在景点、餐厅，还是在路边摊的牌子上，都标着韩语，甚至奶茶店也有韩语菜单，连不少餐厅的服务员都可以用简单的韩语交流。此外，韩国还开通了直飞张家界的航班，飞行时间只有3个多小时。

在去年9月韩国首尔举行的“张家界文化旅游推介会”上，张家界市相关负责人表示，去年接待了超过20万名韩国游客到访张家界，去年曾达到60万人次。按此计算，每4位到访中国的韩国人中就有1人去过张家界。据不完全统计，今年1月1日到3月15日，访问张家界的外国游客多达17.86万名，其中韩国游客7.31万名，占比超过四成。

另一个有趣的现象是，张家界韩国游客的年龄段和其他地方不太一样。在韩国文旅界，被20岁至30岁年龄段“霸榜”是一种常见现象。但去张家界的韩国游客中明显是中年及以上群体占压倒性优势，这在韩国非常罕见，甚至成了一种独特的文化现象。

一种颇具说服力的说法是，随着去张家界旅游的风潮在韩国兴起，“人生不到张家界，百岁岂能称老翁”的打油诗也在韩国流行起来。不少旅游公司还打出了“如果是孝子，就陪着父母去张家界吧”的宣传语，把异国他乡的张家界一举打造成了韩国“孝道旅游”的代表。

有专家分析，韩国人青睐张家界的主要原因是韩国家庭文化和节日文化的变化。过去，每逢年节，在大城市工作的子女都会返乡看望父母；如今，越来越多的父母开始选择“反向探亲”，来到大城市与子女团聚，或是几代人相携到海外旅游，边休闲边享受团聚的欢乐。而张家界正是这样一个绝佳选择。这里的自然风光极其优美，交通方便且远近适中，衣食住行又对韩国人非常友好，确实很适合带着父母一同前来。

此外，社交媒体的兴起也功不可没。尤其是随着短视频的流行，许多韩国年轻旅游“up主”越来越关注中国，这也进一步带动了韩国人到中国旅游的热情。

据韩国观光公社统计，今年第一季度韩国人赴海外旅游的人数达742万人次，同比增长49%；其中去往中国的游客人数增长最快，仅乘坐飞机前往的人数就达到287万人次，同比暴涨了641%。行业专家还特别指出，中国简化旅游签证手续和费用也对中国游的兴起起了重要推动作用。

本版编辑 韩叙美 编 王子莹 来稿邮箱 gjb@jrb.cn

盯着“铲子”挣“金子”

原洋

如果用一个词形容最近的人工智能市场，大概是“冰火两重天”。

一边是全球大模型掀起降价狂潮，动辄一折两折，有的甚至选择免费开放；另一边是大模型训练所需的算力芯片GPU售价猛增，供不应求，超微半导体等芯片供应商赚得盆满钵满。

反观大模型厂商，哪怕爆发如OpenAI公司，至今也没能走出亏损困境。应用场景不够丰富，各项成本居高不下，光是采购GPU就花了至少7.2亿美元。谷歌、Meta等也是如此。没有足够的算力供给，就训练不出更智能的大模型。AI时代的“泼天富贵”，已经被算力芯片供应商攥在手里。

AI终将改变世界，不过先领风骚的，不是那些站在风口中央的企业，而是默默布局在风口周围的企业。

这多少有些令人意外。风口到来时，站上风口难道不能稳赢吗？的确未必。类似的故事100多年前就发生在淘金热时期的美国。

1848年1月，正当加利福尼亚即将从墨西哥割让给美国之际，当地一位名叫詹姆斯·马歇尔的木匠无意间发现了黄金，消息迅速四散开来，引得数十万淘金者蜂拥而至。随后数年间，足是有价值20亿美元的黄金被开采出来，令美国一跃成为当时最大的产金国。

假如有一个机会，让你穿越到当时的美国加州，你会如何把握致富机遇？

也许，你会和大部分远道而来的淘金者一样，选择老老实实淘金。但很遗憾，一夜暴富的概率微乎其微。艰苦的条件令不少人在淘金中丧命，除了那些背靠大资本集团的淘金公司，大多数人由于竞争激烈，并没有赚到太多钱。

一些更有眼光的人敏锐地发现了另一种“金矿”：淘金者。能不能淘到金子，或许是概率问题，但是淘金者没有铲子，就注定一无所得。

在淘金的狂热气氛下，很多商品价格变得奇高无比。面对刚需，他们开设客栈、商铺，为淘金者提供铲子、食物、衣物等必需品。著名牛仔裤品牌李维斯就是由此发迹的，斯坦福大学创始人利兰·斯坦福的第一桶金也来源于此。

金融家米尔斯在整个淘金热期间，从未淘过1克黄金，却在30岁前就成为当地最富有的人之一。他所做的，仅仅是用卖铲子赚的钱开设了银行，供淘金者存储金子。

很多年之后，米尔斯参与成立的加利福尼亚银行一度成为当地最大的银行，而最早发现黄金的木匠马歇尔，最终在简陋的房屋中去世。

“淘金子”或是“卖铲子”，两种生意没有高下之分。只不过，在更多时候，赚淘金者的钱，比淘金本身多出了一份确定性。

历史的回响犹在耳畔。今天的商业世界，依旧不断重复着这条商业规律。

前些年，虚拟货币火遍全球。买卖比特币、依靠矿机挖币的不知道有没有淘到金子，但“比特大陆”这样卖矿机的公司妥妥赚到了。

当造车新势力还在艰难比拼、努力盈利时，销售动力电池的宁德时代

已经稳占市场半壁江山，仅一个季度的净利润就达百亿元。

增长速度快到让资本市场直呼看不懂的拼多多，同样是“卖铲子”中的翘楚。2024年一季度，这家电商从交易服务获得的营收同比增长327%，可谓赚足了“淘金者”的佣金。

类似的例子比比皆是。

听起来，明明“卖铲子”是个利润率不高的生意，为什么现实情况却恰恰比“淘金子”更容易赚钱？

原因与竞争的激烈程度直接相关。

风口中淘金，往往是千军万马过独木桥。太多人同时涌入一个赛道，竞争会变得异常激烈甚至惨烈。产品是相似的，技术是相近的，短时间内较难建立起相对他人的比较优势，想要突出重围，多半得靠不断降价。

而“卖铲子”面对的则是完全不同的市场。大多数人同时涌入一个赛道，竞争会变得异常激烈甚至惨烈。产品是相似的，技术是相近的，短时间内较难建立起相对他人的比较优势，想要突出重围，多半得靠不断降价。

更重要的是，“卖铲子”面对的市场更加稳定。市场总在变，金子也不一定能够淘到，但淘金者对好铲子的需求始终不变。

时装行业也是同样道理。消费者的喜好、服饰流行趋势年年不同，服装企业必须像上满发条的时钟，一刻不停地更新设计。而那些面料提供商、拉链和纽扣生产商，在建立起足够的规模、信誉和品牌优势后，一直稳如泰山。对他们而言，重要的不是拥抱潮流变化，而是稳定地供给高品质产品。

“卖铲子”的故事告诉我们，当市场机遇来临时，迎接的方式并不唯一。有时候，与其一味盯着“金子”，倒不如安安心心做好“铲子”。



悦读

□ 程斌

35岁何必焦虑

不知道从什么时候开始，35岁仿佛一夜之间成了职场人的“软肋”。面对这个骤然提前的人生下半场，全世界“被中年”的人们似乎都很迷惑。

不过，在哈佛大学肯尼迪学院及哈佛商学院公共领导力实践领域教授亚瑟·C·布鲁克斯看来，大可不必如此焦虑。在其著作《中年觉醒：重塑生命与生活的力量》中，布鲁克斯指出，随着年龄的增长，绝对意义上的智力下降是必然的，但这并不意味着个人能力会随之下降。实际上，很多日积月累的练习都会带来正向反馈，比如随着年龄增长，你会发现自己的表达能力越来越好，越来越擅长处理复杂信息，对一些以前只从书本上浅显了解的概念有了更深的认识等。

布鲁克斯援引心理学家雷蒙德·卡特尔的观点，解释了这种现象。根据卡特尔的研究，人的智力分

为两种，分别为流体智力和晶体智力。所谓流体智力是指服务于推理、思考以及学习的认知能力，也就是我们通常所说的“先天智力”，其巅峰期为“成年人早期阶段”，从中年开始就会迅速衰退。这也是为什么很多中年人会觉得自已学东西越来越慢了，在处理新问题、适应新环境时也不如年轻人那么灵活的原因所在。

但其实，在流体智力衰退的同时，晶体智力却在加速增长。所谓晶体智力是指以习得的经验为基础的认知能力，它更依赖于日积月累的学习，因而年轻人在晶体智力上是没有优势可言的，反倒是40岁以上的中年人在此方面的表现一骑绝尘。

基于此，布鲁克斯认为，对于那些刚刚步入中年的人来说，不焦虑的关键在于学会转换思维定式，从“不会什么学什么”转变为先将一个大问题拆解为一组小问题，而后利用常识

将可以解决的小问题过滤掉，最终把所有精力放在个别小问题上。这也是晶体智力赋予中年人最大的礼物。

不过，要帮助晶体智力更好成长却不是一件容易的事。正如其定义中所指出的，晶体智力需要“日积月累地学习”，尤其是要努力“识别你的棉花糖”。

这个建议来源于斯坦福大学在1966年到1970年做的一个实验。在实验中，一群幼儿园小朋友面临两个选择，其一是立刻得到某样奖励，有时是棉花糖，有时也可以是曲奇饼、巧克力等；其二是等待一段时间，通常是15分钟，待实验者返回房间时得到双倍奖励。

实验发现，能为双倍奖励忍耐更长时间的小朋友通常在未来的生活中表现得更好；而在实验一开始就把棉花糖塞到嘴里孩子，通常后续发展也不太顺利。

由此，实验得出结论，是否拥有

足够的自制力，克制即时满足的欲望，实现延迟满足，将在很大程度上影响人们未来的发展。

这也是布鲁克斯想要提醒读者的内容。在35岁这个特定时刻，尤其需要我们清晰地识别自己的长远目标，并在迈向目标的过程中戒骄戒躁，尤其是要在各种诱惑面前保持清醒。就像人并不会从青年一步跨入中年，成长与转型同样也是一个渐进的过程，它涉及人生的方方面面，包括很多看似不起眼的小小改变，除了极少数幸运者，大部分人很难像“鲤鱼跳龙门”一样，仅仅通过一次巨大的成功就达成愿望。

换句话说，35岁焦虑大可不必。与其凄凄惶惶、自怨自艾，不如静下心来，一步一个脚印，继续前行。

